

緬甸漁業投資評估

余廷基

鹿港分所

一、地理環境

緬甸位於東南亞，面積約為台灣之18.8倍，地勢北高南低，大部份位於北回歸線以南。除了少數高山地域外，1年可區分為3個季節，其中，每年10月至翌年2月為涼季，是五穀豐收之時期，亦是旅遊旺季，仰光以南之月平均溫度為30°C左右，其它地區則為15—25°C；3月至5月為乾季，月平均溫度在30°C以上，是深居簡出之季節；6月中旬至9月為雨季，多半吹西南季風，7、8月時大雨滂沱。緬甸之天然資源以森林及礦產聞名於世。原始林佔國土面積之57%，盛產柚木，產量佔全球市場之3/4，礦產則為石油、寶石及玉石等。

二、民情風俗

緬甸人口數約為台灣之2倍，當政者鼓勵宗教信仰，人民有宗教狂熱，佛教廟宇林立。不論男、女均穿裙子，上、下班均穿拖鞋。街道乾淨，民族性悠閒，英國人稱其為“蝴蝶民族”。不過近年來知識份子要求民主之聲浪風起雲湧，導致政局動盪，加上邊境民族要求獨立、引發戰亂。目前政府亟思經濟改革與政治開放之道，以改善投資環境、吸引外資。

緬甸人有名無姓，傳統婚姻是招郎上門，因為是由女兒繼承財產；不過在日常行事上男人仍是掌主控權，無祭祖習俗。緬甸人生活簡樸，1天工資為0.2美金（1美金兌換100緬幣），內陸運輸主要靠水運（運河），一般之陸上交通工具類似三輪車（腳踏車旁置1個座位）。緬甸為社會主義國家，過去經濟操縱在印度人手中，因其大部份是米商。華人約佔3%。緬甸是世界10大貧窮國之一，人民認為有錢時最好到廟裏拜佛時自動捐獻。

三、漁業現況

在市場上販賣之水產品主要有鰱魚、塘虱魚、比目魚、白鯧、鎖管、蟳、淡水長臂大蝦、花枝及鱈魚等。

緬甸漁業主要由2個機構主導，其一為隸



漁市場拍賣情形

屬於畜產及漁業部之漁業局，負責漁業方面之立法及行政；另一為緬甸漁業公司（簡稱MFE），為營利之商業機構。因此若欲協商共同投資，需與MFE交涉，而牽涉到漁業權及漁區等法令時，則需洽商漁業局。

MFE是龐大的漁業公司，員工約6千名，擁有2座加工暨製冰廠、3座製冰廠、1艘運補船（約500公噸），來往於Mergui及仰光之間，3艘近海漁船（約700公噸）及近百艘之小漁船。

在養殖方面，西海岸之Sandoway有草蝦苗繁殖場，年產量為4—6百萬尾，Irrawaddy河三角洲之Myaungmga南部有約100公頃之草蝦養殖場，仰光東南方之Thaketa有淡水蝦苗繁殖場，仰光西南方之Twante有淡水魚、蝦養殖場，仰光北方之Hwawbi有淡水蝦養殖場，在Tavog之西南方則有新建之草蝦繁殖場。可見在水產養殖上係以蝦類為主。

四、評估

目前由於緬甸以養蝦為主，投資時宜由繁殖蝦苗著手，俟對當地之情況能掌握時才進入養蝦業，再按需要發展飼料加工業為宜。

（編者註：鰱魚產銷合作社聯合社組團前往緬甸調查投資環境及養鰱可行性，余分所長受邀為隨團顧問，本文為其評估報告的一部份。）